



浇灌希望向丰收

本报记者 王爱红

田间少闲月，五月人倍忙。

刚刚过去的五一假期，沁阳市王召乡东里村种植大户陈拂晓一天也没闲着。先是5月1日在麦田里套种50亩西瓜苗，移栽、浇水一干就是3天。接着又用植保无人机给1300多亩小麦打药，进行第三遍“一喷三防”。5月5日是立夏节气，他按照自己的“麦田管理时间表”，开始为小麦浇“灌浆水”。一望无际的麦田里，自走式喷灌机、立杆式喷灌、微喷齐上阵，朵朵水花为小麦生长补足水分。

“现在小麦已开始灌浆，正是增加粒重、提高产量的时候，‘灌浆水’一定得浇好。”陈拂晓说。

浇好灌浆“丰产水”，也要防治病虫害。今年，陈拂晓有800余亩小麦实施了统防统治，他自己已开展了3遍自防自治。

“第一遍‘一喷三防’主要防治小麦纹枯病、茎基腐病，第二遍主要防控赤霉病、白粉病、锈病，第三遍是为了巩固第二遍的防控效果。”向产量要效益的陈拂晓打算浇完“灌浆水”后，再进行第四遍“一喷三防”，“第四遍以营养剂为主、杀菌杀虫为辅，主要防干热风、防早衰。”

小麦进入生长后期，同样不敢懈怠的还有修武县五里源乡烈杠营村种植大户赵小忠。为确保小麦灌浆必要的水分和营养，这几天他种植的1200余亩小麦也在浇“灌浆水”。“现在是决定小麦产量的最关键时候，我从5月1日开始浇‘灌浆水’，大概一周能浇完。”赵小忠说。

小麦要高产，肥水是关键。今年雨水少，为让小麦“喝饱水”，赵小忠在原有3台卷盘式喷灌机基础上，又投入近20万元新买了多套立杆式喷灌，不仅可以满足1200余亩小麦的灌溉需求，而且省人工、省电费。“一喷三防”是小麦增粒重、保高产的关键一招，既能防治病虫害，也能预防干热风、防倒伏。抢抓小麦赤霉病防控“窗口期”，今年我市投入小麦“一喷三防”财政资金1063万元，各县（市、区）通过政府购买植保社会化服务或向农户免费发放防治药剂方式，专款专用对小麦赤霉病进行统防统治，为全市小麦稳产丰收撑起“保护伞”。

“今年小麦苗情不错，管理跟不上、后期不出现极端天气的话，收成会比去年好。”麦秆挺拔、麦穗碧绿，赵小忠望着长势喜人的麦田说。

针对今年春季少雨干旱、强对流天气多发，加之小麦群体偏大、灌浆期气象条件的不确定性，我市正积极组织各县（市、区）开展以防早衰、防倒伏、增粒重为主的二次喷防。市、县小麦专家指导组围绕小麦后期生产管理，持续做好技术指导服务，做到小麦一天不收获，技术指导一天不放松。

截至5月5日，全市249.39万亩小麦喷防面积达260.37万亩次，其中统防统治153.17万亩次、群防群治107.2万亩次，赤霉病预防已普防一遍。

“‘一喷三防’项目的实施，有效降低了病虫害危害程度，目前锈病、赤霉病在我市均未显症，为小麦稳产丰产奠定坚实基础。”市农技中心主任李加汇说。当前，我市小麦已进入灌浆期。这个时期既是产量形成的关键阶段，也是需水的高峰期。李加汇提醒，灌浆期是小麦籽粒形成的一个重要过程，决定着小麦后期的品质与产量，“灌浆水”一定不能少。浇水时要注意小水轻灌，不能大水漫灌，以避免大风天气造成麦子倒伏。

针对今年春季少雨干旱、强对流天气多发，加之小麦群体偏大、灌浆期气象条件的不确定性，我市正积极组织各县（市、区）开展以防早衰、防倒伏、增粒重为主的二次喷防。市、县小麦专家指导组围绕小麦后期生产管理，持续做好技术指导服务，做到小麦一天不收获，技术指导一天不放松。

上图 4月23日，温县赵堡镇南平皋村，植保无人机在麦田里开展“一喷三防”作业。今年，温县利用165万元“一喷三防”财政资金，开展统防统治的小麦种子田面积有11万亩。

本报记者 王爱红 摄

美丽古贤村 乡村打卡地

本报讯（记者王爱红 通讯员李珍珍）最美人间四月天。走进温县祥云镇古贤村，只见树木成荫、绿叶摇曳，蔷薇、月季争芳斗艳、芬芳馥郁，墙绘栩栩如生、生动有趣，为美丽乡村增添几分生机与诗意。

近年来，古贤村将环境整治提升与乡村治理深度融合，着力在改善人居环境上做文章，以“全村美”推动向“全域美”蜕变，全力营造干净整洁、文明和谐的生产生活环境，构建生态与人文和谐共生的美丽乡村。

以整塑形绘就环境之美。该村坚持“面子”“里子”并进，结合村情实际，以“用得上、用得起、用得好”为原则，将一处“空心院”打造成活动广场，并安装健身器材，丰富群众文娱生活。围绕基础设施补短板，对富兴路、贤德路及文昌街北段共900余米长道路实施“白改黑”工程，解决路面裂缝、井盖沉降等问题，既为群众出行安全提供保障，又提升了村内道路品质。一个个民生项目的落地，实现了环境整治与民生工程双推进，群众幸福指数持续攀升。

以红带绿绘就生态之美。该村积极推进美丽乡村绿化建设行动，按照“踏查、复核、设计、实施”程序，做到科学精准绿化，先后对中街、南街、新北街、西新街、村东旅游路、村西进村路、富兴街东路段及5处“空心院”进行绿化提升，栽植石榴、柿树、桃树、石楠球、桂花、碧桃等果树花树1121棵，并坚持“科学绿化、质量为先、长效管护”要求，安排管护队除草治虫、浇水施肥。借助树木移栽最佳时机，又对村内绿化带绿植进行补栽补种，对小游园绿地进行除草维护。村庄悄然披上“新装”，红绿叠加扮美幸福家园。

以画育人绘就文化之美。机井房上波动的麦浪与周围绿油油的麦田融为一体，田间伫立的稻草人尽责守护庄稼；健身广场两侧墙上的哪吒活灵活现；制作碾馔的流程画通俗易懂……该村立足特色产业优势，将文化元素融入墙体壁画，特色墙绘与自然风光相得益彰，成为乡村文化故事的宣传阵地，吸引过往群众驻足观赏，也吸引游客纷纷前来打卡。一处一景、一墙一画，一面面墙绘成为古贤村一道靓丽的风景线。

如今的古贤村，村容村貌焕然一新，生态环境干净优美，基础设施日臻完善，乡风民风文明淳朴，群众生活富裕富足，一幅“景美、人和、共富”的和美乡村画卷尽展眼前。



直播卖瓜 事业“甜蜜”

本报记者 董 蕾
本报通讯员 刘小雪 王亚鸽

“来，请直播间的家人们来看看，咱自家种的甜瓜已经熟了啊，皮薄如纸，包脆包甜，老少皆宜，现买现摘，对准镜头给大家来个特写，让咱直播间的家人们看一下……”近日，走进孟州市西虢镇落驾头村甜瓜种植基地，只见种植大户张明理化身卖货主播，拿着一把剪刀，一边精挑细选、采摘一个个成熟度合适的甜瓜，一边忙着向直播间的网友推介甜瓜，忙得不亦乐乎。

张明理的身后是一片绿意盎然的甜瓜藤蔓，阵阵浓郁甜香扑鼻而来，

一个个椭圆匀称的甜瓜掩映在藤叶间，油亮饱满，长势喜人。现在成熟的甜瓜品种是“冰糖蜜”，是张明理自主培育的优质品种，其糖度高、果肉细腻、香味浓郁，备受市场青睐。

“我是在网络直播间看到这儿甜瓜不错，就专程驾车来买点尝尝。”来自洛阳孟津区的贾雨琼顾客说，“这家甜瓜确实不一样，瓜皮都带着淡淡的清香，咬一口汁水能淌到指缝里，吃到嘴里酥脆甜，相当不错。”

“按照现在的市场价格，每斤能卖到6元，借助自媒体的流量优势和传播影响力，甜瓜还未出棚就被预订一空，不仅孟州本地，周边洛阳、济源的客户都抢着预订，根本不用愁销路！”张明理笑意盈盈地说。今年他种

了12亩甜瓜，主要品种以冰糖蜜、博洋8号、绿宝等为主，分两次定植，错峰上市，平均每亩地产量1500公斤左右，每公斤售价8元至12元。

“甜瓜经济”的蓬勃发展中带动了落驾头村和周边村庄20余名群众就业。“在家门口就能务工，每天不仅能有个100多元的收入，时间还很灵活，不耽误接送孙子上下学。”正在采摘甜瓜的老李高兴地说。

近年来，西虢镇依托地理优势和资源优势，紧扣农业产业升级主线，通过优化特色农业种植结构、推广设施栽培技术、利用“互联网+”创新营销模式，大力发展设施农业，不断拓宽村民增收渠道，让村民的日子越过越“甜蜜”。

布艺焕新 “云”销四方

本报记者 王爱红
本报通讯员 韩田田

“不管您喜欢亮色系、深色系还是彩色系的坐垫，咱家都有……”直播间里，主播在镜头前展示电动三轮车的卡通印花坐垫。坐垫上的数码高清印花采用环保印花工艺，久用不易褪色，是沁阳市优尚佳布艺装饰有限公司目前销售火爆的一款产品。

生产车间里，数台自动裁切机和缝纫机高速运转。工人们忙个不停，有的在熟练操作自动化设备，有的在缝纫机前飞针走线。

从白手起家到创办加工厂，从纯手工制作升级为机械化生产，工人从四五个发展到30余人，该公司负责人

卫晶晶用十余年的坚守和创新，让布艺这门老手艺焕发出新的活力，并借助电商平台“云”销四方，为布艺加工插上腾飞的翅膀。

除了直播带货销售，该公司还利用网店为客户提供一对一服务，满足客户对于新中式、实木沙发垫等家居产品的定制要求。专业的设计团队、多种选择的面料、简约精美的绣花织带工艺，都深受客户欢迎。

“这些实木沙发垫是我们线下卖得最好的产品，现在通过电商已经销往全国各地。”4月30日，记者走进企业商品展厅，卫晶晶指着琳琅满目的产品说。

产品卖得好，和企业紧跟市场需求、大胆研发新品密不可分。卫晶晶瞅准商机，将企业生产的学生课桌椅套等产品远销上海、深圳等一线城

市，并与全国多家零售商和代理商建立长期稳定的合作关系，仅此单品一年就销售20余万件。

借助多年来在课桌椅套销售中积累的经验和人脉，卫晶晶又带领企业研发出午休躺椅配套产品。“这是午休椅配套的小枕头，目前午休椅产品已经对接到全国各地多家中小学。”卫晶晶介绍。

如今，该公司已发展成为集学生课桌椅套、家庭沙发窗帘及多种布艺软装设计、生产、加工、销售于一体的专业特色布艺企业，年生产量达200万件。

展望未来，卫晶晶满怀信心：“我们将根据市场需求，不断研发新产品，拓宽销售网络，做出更加多元化的产品，让企业在市场竞争中脚踏实地稳步前进。”

一周动态

武陟县

4月21日，武陟县召开巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接调度会。会议强调，要高度重视专项治理，拓宽问题来源线索，第一时间核查整改；高度重视农田灌溉，确保农田水利设施运行稳定、不误农时；高度重视衔接资金项目，加强项目日常监管，确保项目运营正常、收益按时上交；高度重视监测帮扶，全面排查风险隐患，精准提升帮扶效能，全力推动风险消除；高度重视户厕改造，深入研判找准症结，建立长效机制，确保问题户厕整改到位。

温县

4月25日，温县召开巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接工作调度会。会议传达了省、市学习运用“千万工程”经验建设宜居宜业和美乡村推进会精神，安排部署农村人居环境整治、户厕问题摸排整治、三个专项整治等工作，强调进一步提升防止返贫致贫监测帮扶工作质效，安排衔接资金项目实施和管理工作，要求抓好在建项目实施进度、市级资金项目对接、衔接资金项目排查和问题整改。

博爱县

5月3日，博爱县召开巩固脱贫攻坚成果调度会。会议强调，要抓好精准施策，落实行业政策，完善档案资料，加快项目建设进度。各行业部门、各乡镇（街道）要加大帮扶力度，落实落细政策供给，实现逐步、稳步推进风险。各政策落实部门要主动作为，开展“过筛子”“起底式”排查，各类问题实现动态清零。指导各村规范提升村级档案，“明白纸”全部更新到位，“明白人”清楚了解各项政策。加快在建项目进度，按时完成任务。

修武县

4月30日，修武县召开农业农村重点工作调度会。会议通报了近期农村“三资”清理、财政衔接资金项目实施等重点工作进展情况，要求农业农村、财政等部门紧密对接，高标准完成“三资”清理工作；落实财政衔接资金项目管理长效机制，加大产业项目收益收缴力度；对财政衔接资金项目全流程资料开展大排查，进一步规范提升。

马村区

4月27日，马村区召开农业农村重点工作调度会议。会议传达了《关于在党建引领基层高效能治理中充分发挥驻村第一书记和工作队作用的通知》和省、市学习运用“千万工程”经验建设宜居宜业和美乡村推进会主要精神，听取今年以来项目进展、示范村建设、“五查三提升”、乡村绿化、“问题厕所”摸排整改、农村集体“三资”监管等工作情况，安排部署近期重点工作。

备进入安装调试阶段，预计投产后年产苏打水5万箱、绿色饮品2万箱。

据了解，该公司通过“订单农业”模式，与周边40余家果蔬种植园和种植户达成远景签约意向，定向采购原材料，带动特色种植促进农户增收。这种“企业+基地+农户”的联动模式，已辐射带动上下游100余个就业岗位发展。

近年来，赵和镇积极处置低效落后产能，同时立足实际，把盘活闲置厂房、低效用地作为招商突破口，通过项目建设主动转型升级，“腾笼换鸟”让闲置资源重新焕发活力，促进产业提质增效。

“赵和镇将锁定‘生态产业化、产业生态化’目标，重点培育绿色食品加工产业链，通过政策扶持引导企业建设数字化车间、搭建电商营销体系。持续把招商作为盘活资源的关键抓手，深入摸排辖区闲置厂房，让闲置资产变成‘招商筹码’，切实拓展传统产业‘破茧重生’。”赵和镇相关负责人表示。

冬养鹌鹑夏养蝎 特色养殖巧致富

本报讯（记者王爱红 通

讯员董蕾）5月3日，小游客们在孟州市韩园景区开展沉浸式研学活动。五一假期，当地文旅市场热度攀升，消费潜力持续释放。

本报记者 董 蕾 摄

近日，走进位于孟州市赵和镇的清泉生物科技有限公司生产车间，记者看到，水循环处理系统和净化装置正在加紧安装，研发检测中心同步建设中。该公司通过“智造+质控”双轮驱动模式，为食品安全提供了坚实保障。

“我们已铺设拼多多、抖音等电商平台销售渠道，拥有专业团队进行线上销售，并与广东、四川等地商超平台达成合作协议。”项目负责人介绍。

清泉生物科技有限公司通过盘活原惠佳清洁能源有限公司15亩闲置厂房，投资5000万元建设现代化饮品生产基地，实现“老厂房”向“新生产线”的华丽转身。该项目拆除旧设备、改造2000平方米厂房、新建5000平方米标准化车间，同步引入两条自动化苏打水生产线，将用地效率提升60%以上。目前厂房改造已完成，设

苦，但一年到头收入还算可观。”李玉花算了一笔经济账。

为节省高温时期高昂的水电成本，在盛夏来临前，李玉花计划把鹌鹑卖掉，转而养蝎子，等天气转凉再购买一批鹌鹑苗。

谈到蝎子养殖，李玉花说，她从去年开始尝试药用蝎子养殖，农闲时特意和丈夫到外地参观学习养蝎技术。孜孜不倦的学习劲头，让年过五旬的夫妻俩干劲十足，蝎子养殖逐步走上正轨。

“去年成功养了30多斤活蝎，今年为了扩大规模、降低成本，喂养蝎子的面包虫是我们自己培育的，计划最少养200斤母蝎，成蝎按最低市场价300多元1斤来算，利润相当可观。”李玉花喜滋滋地说。

冬养鹌鹑夏养蝎，勤劳好学的李玉花夫妇依据生物习性，逐渐探索出一条属于自己的致富路。

近年来，柏山镇立足资源优势，鼓励有技术、懂经营、善管理的高素质农民转型为“新农人”，大力发展特色种养业，他们不仅敲开了致富门，也为推进乡村产业振兴注入新活力。